

УДК 93/94

## Работа предприятий связи Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)

*Л. Н. Афанасьева,*

*Государственный архив современной  
истории Чувашской Республики,  
г. Чебоксары, Чувашская Республика,  
Российская Федерация*

## Operations of telecommunication enterprises of the Chuvash ASSR during the Great Patriotic War (1941-1945)

*L. N. Afanasyeva,*

*The State Archive of Modern History  
of the Chuvash Republic,  
Cheboksary, the Chuvash Republic,  
the Russian Federation*

*В конкурсе документальных публикаций «Архивные фонды – науке и краеведению», проведенном ГБУ «Государственный архив Республики Татарстан» в 2021 г., работа автора заняла II место в 3-й группе участников – специалисты архивных учреждений, краеведы, представители научной общественности.*

### Аннотация

Начало войны сподвигло население республики выступить на защиту Родины. В родных городах и деревнях, трудясь на нужды фронта, ждали их родные и близкие. Ожидание было долгим и тревожным, поэтому телеграммы, письма и информационные радиопередачи о положении на линии фронта питали трогательную надежду на возвращение близкого человека домой. Архивные документы из фондов Государственного архива современной истории Чувашской Республики являются свидетелями особой роли отраслей связи Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В данной работе рассматриваются такие направления, как телеграф, телефон, почтовая связь, радио. При подготовке работы, информация, касающаяся данной темы, встречалась краткая и малоинформативная. В связи с этим данная статья может выступить началом большого исследования, основанного на архивных материалах. В рассматриваемый период телеграф, телефонная связь, радио и почта развивались в соответствии с условиями военного времени. В статье подтверждается не только важная роль предприятий связи, но и представлена детальная картина их развития.

### Abstract

The start of the War mobilized the Republic's population for defending their motherland. In native towns and villages, their families and friends waited for them while working for the needs of the front. That was a long and unsettling waiting, therefore telegrams, letters and informational radio broadcasts regarding the state of the front line cherished heartwarming hope for the return of the loved one home. The archival documents from the fonds of the State Archive of Modern History of the Chuvash Republic are evidence of the significant role of the communication industries of the Chuvash ASSR during the Great Patriotic War of 1941-1945. The paper considers certain lines, such as telegraph, telephone, postal communication and radio. While preparing the article, the found information concerning this topic was sketchy and less informative. Due to

this, the present article may become the beginning of a major study based on archival materials. During the period under consideration, telegraph and telephone communication, radio and postal services developed in line with the wartime conditions. The article is illustrative of the significance of telecommunication enterprises and provides a more detailed picture of their development.

#### **Ключевые слова**

Великая Отечественная война 1941-1945 гг., Чувашская АССР, Чувашское управление Народного комиссариата связи СССР, телеграф, телефонные узлы связи, Городская телефонная сеть, кадровый вопрос, почтовые отделения, радиосеть.

#### **Keywords**

The Great Patriotic War of 1941-1945, the Chuvash ASSR, the Chuvash administration of the USSR People's Commissariat of Communication, telegraph, communication centrals, Urban telephone network, employment issue, post offices, radio network.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. поставила перед связистами Чувашской АССР боевую задачу – выполнение правительственных указаний. Отдельное место в данный период занимали радио, телеграф, телефонные узлы связи и почтовые отделения, так как именно они обеспечивали бесперебойную и своевременную связь между городами республики и страны, а также с линией фронта.

Основными чертами развития данных отраслей связи в указанный период стали: выполнение плановых показателей, которые напрямую стали зависеть от увеличения количества поступающих телеграмм; полная смена кадрового состава предприятий связи; проведение работ по ремонту, строительству линий связи и расширению телефонной сети.

Действительно, воплощение в жизнь планов, поставленных руководством партии, было одним из критериев развития сети. Архивные документы демонстрируют значительный рост числа телеграмм, выделяя следующий факт: до войны работа телеграфов республики характеризовалась неполной загрузкой



*Дом связи в Чебоксарах. 1936 г. ГАСИ ЧР, ф. П-1045, оп. 1, д. 197, л. 1.*

*A communication house in Cheboksary. 1936. The State Archive of Modern History of the Chuvash Republic, fond P-1045, series 1, file 197, p. 1.*

аппарата и аппаратчиков (телеграфистов), в то время как начало войны вызвало увеличение нагрузки в три раза. Заметим, что по Чебоксарскому телеграфу в январе 1941 г. было принято 28 062 телеграммы, тогда как в январе 1942 г. – 85 295 телеграмм<sup>1</sup>.

В связи с этим в первые месяцы войны отмечено невыполнение плановых показателей, а также появилось замедление в ходе обработки телеграмм, что возможно было связано с медленной перестройкой работы на военный лад. Указанное замедление было отмечено следующими показателями: в июле 1941 г. замедление составило 15,3 %, в августе 1941 г. – 21,0 %, по итогам 1942 г. – 32,1 %, по итогам 4 месяцев 1944 г. – 22,0 %<sup>2</sup>.

Из справки заведующего сектором кадров промышленности, транспорта и связи отдела кадров Чувашского обкома ВКП(б) Гиляровского об итогах работы предприятий Народного комиссариата связи Чувашской АССР за 8 месяцев 1941 г.: «Работа предприятий НКСвязи в этом году, особенно в период отечественной войны должна была строиться по следующим основным направлениям: 1) создание четкой и бесперебойной работы всех средств электрической и почтовой связи; 2) выполнение государственного плана доходов и обмена; 3) культурное и вежливое обслуживание предприятий, учреждений и граждан средствами связи. Как справляются с этими задачами предприятия связи Чувашской АССР, можно судить по следующим данным: За 8 месяцев 1941 года предприятия связи выполнили план доходов на 96,9 % ... Полностью выполнили план только 3 райконторы НКСвязи: Калининская – 103,7 %, Кутесевская – 102,2 %, Комсомольская – 100,5 %... Особенно плохо с выполнением в Красноармейской – 89,2 %, Кувакинской – 89,4 %, Октябрьской – 88,2 %, Чкаловской – 90,1 %, Ядринской – 90,3 %... Аналогично обстоит дело с выполнением производственного плана ... значительное снижение по сравнению с прошлыми месяцами имеется по письменной корреспонденции и посылкам. В этом отношении одной из причин нужно считать запрещение приема посылок в оккупированные немцами области страны, а также увеличение бесплатной корреспонденции в действующую армию...»<sup>3</sup>.

Согласно документам, отмечается некоторое невыполнение плановых заданий, что неоднократно становилось в повестке дня на заседаниях Чувашского обкома ВКП(б). Помимо роста полученных телеграмм, на данных заседаниях были объявлены следующие причины невыполнения планов производства: неответственное отношение руководителей предприятий связи к соблюдению определенных правил работы, в частности невыполнение обмена телеграмм и «пробы» двусторонней проверки исправности связи в выходные дни; нарушение правил телеграфной эксплуатации, например, сверки итогов о принятии переданных в районы телеграмм.



*Открытое письмо Б. Ф. Кудряшова перед выездом на Сталинградский фронт. 1941-1945 гг. ГАСИ ЧР, ф. П-1045, оп. 1, д. 1668, л. 4.*

*The open letter of B. F. Kudryashov before departure to the Stalingrad front line. 1941-1945. The State Archive of Modern History of the Chuvash Republic, fond P-1045, series 1, file 1668, p. 4.*



*Ветераны Великой  
Отечественной войны  
1941-1945 гг. – сотрудники  
Чувашской студии  
радиотелевидения. 7 мая  
1991 г. ГАСИ ЧР, ф. Р-2998,  
оп. 2, д. 48, л. 3.*

*Veterans of the Great  
Patriotic War of 1941-1945,  
personnel of the Chuvash  
broadcasting studio. May  
7, 1991. The State Archive  
of Modern History of the  
Chuvash Republic, fond  
P-2998, series 2, file 48, p. 3.*

Вопросы, касающиеся постановки работы почты на рельсы военного времени, были обсуждены в декабре 1941 г. Именно тогда, в соответствии с решениями ЦК ВКП(б) и Государственного Комитета Оборона об улучшении работы почты в военное время, были приняты меры к тому, чтобы: организовать обработку, перевозку и доставку почтовой корреспонденции и периодической печати в полном соответствии с установленными контрольными сроками и расписаниями движения по трактам; партийными и советскими организациями оказывать своевременную поддержку; производить своевременную очистку почтовых ящиков; выполнять доставку корреспонденции в срок; типографиям без задержек обеспечивать выход газет для дальнейшей их доставки до населения<sup>4</sup>.

Несмотря на имеющиеся недостатки, руководство и работники предприятий связи трудились для выполнения намеченного государством плана. Руководители большинства предприятий отрасли связи, верно понимая решения Чувашского обкома ВКП(б) и используя помощь районных организаций, значительно улучшили свою работу.

Согласно докладу начальника Чувашского управления Народного комиссариата связи СССР В. Воронина о состоянии отрасли связи от 10 марта 1944 г.: «Государственный план доходов по электросвязи за истекший 1943 год выполнен: по республике – 102,3 %... в т. ч. по телеграфной связи 102,3 %... по междугородн[ей] телефон[ной] связи – 101,1 %... по городской телефон[ной] связи – 99,2 %... по внутрирайон[ой] телеф[онной] связи – 115,8 %... План обмена в истекшем году выполнен на 99,7 % (план в тыс. телеграмм – 570, выполнен – 568) ... за истекший год телеграфы республики, в части выполнения плана обмена и доходов, работали несколько лучше, чем в 1942 г., так, в целом [план] перевыполнен на 2,3 %... Междугородняя телефонная связь. План обмена в истекшем году по республике выполнен на 101,1 %. План 515 тыс. переговоров – выполнено 520 ... »<sup>5</sup>.

Помимо прочего, предприятия связи продолжали развитие сети. Линейщики обеспечивали своевременное проведение ремонтных работ на уже действующих линиях связи и телефонных станциях, а также вели строительство новых линий связи, каждая из которых имела большое государственное значение.

Так, в докладе начальника Чувашского управления Народного комиссариата связи СССР В. Воронина о работе отраслей связи от 10 марта 1944 г. отмечено: «Городская телефонная связь за 1943 г. увеличилась на 18 точек, тогда как всего на 1 января 1944 г. состоит 2 891. Значительные изменения касаются линейного кабельного хозяйства ГТС. В ноябре 1943 г. была осуществлена прокладка телефонного кабеля через Волгу длиной 1,4 км, строительство столбов линии 2,7 км. Таким образом решен вопрос постоянной связи с левобережьем – с Заволжской электростанцией. При этом план ремонта сетей по республике был выполнен следующим образом: по линиям – 92,0 %, по проводам – 90,3 %, по замене столбов – 74 %... План ремонта по абонентским пунктам выполнен на 132 %... По среднему ремонту телефонных аппаратов на 143 %. Линии внутрирайонной телефонной связи: был осуществлен ремонт на 100 %, проводов – 100 %, замена столбов – 94,2 %, укрепление приставками – 137,5 %...»<sup>6</sup>.

По данным на 1 мая 1944 г., городские телефонные станции республики добились лучших результатов, за счет снижения повреждений линии – до 1,27%, а также благодаря производству весной 1944 г. телефонизации Торфопредприятия, находящегося на левом берегу р. Волги. С этой целью было установлено 5 км столбовой линии и 18 км проводов подвески. Одновременно с этим, по итогам пяти месяцев 1944 г., была проведена огромная работа по телефонизации новых районов Чурачики и Моргауши<sup>7</sup>.

Выполнение плановых производственных показателей в условиях военного времени во многом зависело от человека – работника, который трудился честно и самоотверженно. Действительно, разрешение поставленных руководством страны и республики задач требовало слаженной работы всего коллектива, начиная от руководителей предприятий и заканчивая рядовыми рабочими. В этот период предприятия связи пополнились огромным количеством новых кадров, которые заменили квалифицированных профессионалов, ушедших на фронт. В связи с этим, первоочередной стала задача в самые короткие сроки обучить новых работников сложным и разнообразным профессиям связистов, подтягивая их идейно-профессиональный уровень. Для вновь принятых работников, среди которых были преимущественно женщины и подростки, были организованы курсы по переподготовке. Так, в 1943 г. в порядке индивидуально-бригадного ученичества было подготовлено 234 человека, в том числе 20 телеграфистов, 39 надсмотрщиков линейно-кабельного хозяйства и городской телефонной станции, 47 телефонисток. Из доклада начальника Чувашского управления Народного комиссариата связи В. Воронина от 10 марта 1944 г.: «Подготовлено по республике через 2-3-месячные курсы – надсмотрщиков линейно-кабельного хозяйства 14 человек, начальников отделений связи 18 человек, зав. агентствами связи 15 человек. Эта работа проводилась в Алатыре... Подготовлено через курсы бухгалтеров 14 человек, которые уже сейчас работают самостоятельно в конторах связи... Окончили курсы без отрыва от производства в порядке заочного обучения – начальников отделений связи 127 человек, линейных надсмотрщиков 18 человек, телеграфистов 17 человек. Хорошо провели заочную учебу в Кугеси... Ядрине... Аликово... Заочное обучение связистов является одной из основных форм подготовки и переподготовки кадров массовых профессий, повышения квалификации, особенно молодых работников, недавно пришедших на предприятия связи...»<sup>8</sup>.

Учитывая, что новые кадры имели мало практических знаний, летом 1944 г. для повышения их профессиональной квалификации было развернуто изучение работниками связи руководящего и рядового состава правил эксплуатации и должностных инструкций.

Вновь принятые работники прикладывали все усилия для выполнения рабочих планов в условиях военного времени. В информации секретаря Чувашского обкома ВКП(б) по промышленности и транспорту Крылова «Связисты Чувашии в годы Великой Отечественной войны» от 26 июня 1942 г. записано: «За время войны больше чем в три раза увеличился обмен телеграмм на центральном телеграфе, [в] Алатыре, Канаше и других районах республики. Лучшие телеграфисты республики ... систематически выполняют свои производственные нормы на 120-180 %, обеспечивают тщательный уход за аппаратурой. Работники городских телефонных станций, несмотря на отсутствие аппаратуры и материалов, полностью задействованные коммутаторы, добились хорошего, четкого обслуживания средствами телефонной связи всех воинских частей и подразделений, находящихся на территории республики. Коллектив Кугесевской райконторы Н[ародного]К[омиссариата] связи получил благодарность от командования воинской части за четкое обслуживание средствами связи в период ее формирования. Особенно значительную работу проводят работники почтовой связи. Мощным потоком идет корреспонденция из республики во все концы страны и с фронта в республику... Тысячи семей военнослужащих получают пенсии и пособия через предприятия связи. В период весеннего сева 1942 года сельские почтовые предприятия и колхозные почталыоны доставляли корреспонденцию и свежие газеты непосредственно в поле – в бригады, звенья... Лучшие почтовые предприятия и работники почтовой связи вложили много энергии и настойчивости для своевременной отправки и доставки этого



*Установка телефонной линии связи. ГАСИ ЧР, ф. Р-2926, оп. 2, д. 36, л. 1.*

*Installation of a telephone communication line. The State Archive of Modern History of the Chuvash Republic, fond P-2926, series 2, file 36, p. 1.*

потока корреспонденции, посылок с личными вещами военнослужащих, подарками для бойцов действующей армии...»<sup>9</sup>.

Особое место среди всех видов связи занимает радио. Благодаря постоянным радиопередачам, население Чувашии узнавало о происходящем вне, а именно на линии фронта, где каждый день советские солдаты сталкивались с вражеской армией в ожесточенных боях.

В первые месяцы войны деятельность радиосети претерпевала перестройку в соответствии с условиями начавшейся войны. В справке заведующего сектором кадров промышленности, транспорта и связи отдела кадров Чувашского обкома ВКП(б) Гиляровского об итогах работы предприятий НКС Чувашской АССР за девять месяцев 1941 г. указано: «План развития трансляционных радиоточек по районам республики не выполнен, не выполнен также и чистый прирост радиоточек... однако в течение III квартала возросшая потребность в радиоустановках подтолкнула предприятия связи и в ряде районов иметь... значительный рост количества радиоточек. Например, в Алатыре установлено 113 новых радиоточек (18,3 % к плану), Ибресях – 9 (180 %), Ишлеях – 17 (850 %), Канаше – 52 (130 %), Чебоксарах – 265 (265 %) и т. д. В целом по республике установлено 655 радиоточек – против 500, предусмотренных планом... Основной причиной ухудшения качества трансляции являются большие помехи иностранных радиостанций, работающих на забивке и в агитационных целях... В связи с “войной” в эфире, работа технического состава радиоузлов осложнилась, имеется постоянная угроза прорыва в сеть немецкой передачи (что уже имело место в Кугесях и Мар-Посаде). Это возлагает на райкомы большую ответственность в части контроля за работой [как] узлов проволочного вещания, так и эфирных радиоустановок в сельской местности»<sup>10</sup>.

В рассматриваемый период деятельность радио была направлена на разъяснение приказов и докладов тов. Сталина. Помимо прочего, начали передаваться материалы о патриотическом движении, в частности о сборе средств на строительство танков и самолетов. При этом, осознавая важное значение работы в тылу для поддержки фронта, особое место занимали темы сельского хозяйства.

В справке заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации Чувашского обкома ВКП(б) о работе радиокомитета при Совнарком Чувашской АССР от 1943 г. отмечено: «С марта ежедневно дается специальная сельскохозяйственная передача “В помощь колхознику”. В этих передачах принимают участие специалисты сельского хозяйства, работники Наркомзема Чувашской АССР, преподаватели и профессора сельхозинститута... С 1943 г. началось музыкальное и литературное вещание. Дан ряд концертов ансамбля песни и пляски и хоровых коллективов воинских частей, предприятий... в литературном вещании использовались произведения чувашских писателей и поэтов...»<sup>11</sup>.

Учитывая бесперывное развитие всех направлений связи, радиосеть также продолжала развиваться. Так, информация секретаря Чувашского обкома ВКП(б) по промышленности и транспорту Крылова «Связисты Чувашии в годы Великой Отечественной войны» от 26 июня 1942 г. сообщает: «работники радиофикации установили 3 900 новых радиоточек, 39 км радиолиний, вдвое увеличена мощность Чебоксарского радиоузла, построен выделенный приемный пункт, отремонтировано 96 километров столбовой линии и 198 км проводов, 2 000 радиоточек и т. д. Работники радиофикации республики радиофицировали все воинские части, госпитали, установили наушники у каждой койки, заботливо, с чувством глубокой любви

к раненым бойцам и командирам, следят за исправным содержанием и работой радиоточек...»<sup>12</sup>.

В годы Великой Отечественной войны отрасль связи заняла особое место. Учитывая важность средств связи, работники узлов связи, не прекращая основную деятельность по обеспечению бесперебойной связью, развивали материально-техническую базу. В мае 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была награждена орденами и медалями СССР многочисленная группа работников связи. Среди них были и работники Чувашской АССР.

Помимо прочего, данный период отмечен проведением социалистических соревнований. По данным на май 1944 г., соцсоревнованием было охвачено 1 255 человек, что составляло 89,3 %. Многие из них выполняли и перевыполняли плановые показатели. В докладе начальника Чувашского управления Народного комиссариата связи СССР В. Воронина о работе управления Народного комиссариата связи Чувашской АССР по итогам первых пяти месяцев 1944 г. от 5 июня 1944 г. записано: «Воодушевленные первомайским приказом Народного комиссара обороны тов. Сталина, связисты Чувашии в 1942 году вступили во Всесоюзное социалистическое соревнование за четкое и бесперебойное обслуживание связью нужд фронта и тыла... связисты Чувашии добились новых успехов как в области выполнения государственного плана, так и в области улучшения качества работы различных отраслей хозяйства связи... План доходов по республике за первые пять месяцев выполнен на 98,3 %... Подготовлено вновь кадров массовых профессий в порядке индивидуально-бригадного ученичества 115 человек, в т. ч.: телеграфистов – 11 человек, телефонисток – 25, сортировщиков – 7, почтовых агентов – 15 человек... В дни Великой Отечественной войны, в трудных условиях военного времени в рядах связистов имеется немало замечательных людей стахановского труда, систематически перевыполняющих план дохода и норму выработки, культурного и вежливого обслуживания клиентов... Всего насчитывается по республике стахановцев 140 человек, ударников – 215... В замене квалифицированных работников связи, ушедших защищать нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков и выбывших на восстановление разрушенной связи в освобожденные районы, большую роль играет выдвижение работников...»<sup>13</sup>.

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. все отрасли народного хозяйства выполняли важную задачу – сохранение и поддержание достижений довоенного времени. Предприятия связи, выполняя данную задачу, находились на передовой, так как обеспечивали непрерывную связь с городскими и районными центрами и главным образом - с Москвой. Отвечая требованию времени, отрасли связи подверглись ряду изменений, которые выявляют основные черты развития отраслей связи. Руководством республики были разработаны ведущие направления работы, где выделялась практически полная смена кадрового состава. Несмотря на это, предприятия выполняли главную задачу – предоставление бесперебойной связи.

#### **ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. Государственный архив современной истории Чувашской Республики, ф. П-1, оп. 23, д. 888, л. 37.
2. Там же, д. 1169, л. 20.
3. Там же, д. 319, л. 45-46.

4. Там же, д. 642, л. 20.
5. Там же, д. 1169, л. 64.
6. Там же, л. 65-67.
7. Там же, л. 97.
8. Там же, л. 73-74.
9. Там же, д. 642, л. 26-32.
10. Там же, д. 319, л. 45-46.
11. Там же, д. 888, л.35.
12. Там же, д. 642, л. 28-29.
13. Там же, д. 1169, л. 93, 102-103.

### **Сведения об авторе**

**Афанасьева Людмила Николаевна**, ведущий архивист отдела публикаций, научно-справочного аппарата и автоматизированных информационно-поисковых систем БУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики, e-mail: archive.gasi@rchuv.ru

### **About the author**

**Lyudmila N. Afanasyeva**, Leading Archivist at Department of Publications, Finding Aid and Automated Data Retrieval Systems, the State Archive of Modern History of the Chuvash Republic; Ministry of Culture, National Affairs and Archive-keeping of the Chuvash Republic, e-mail: archive.gasi@rchuv.ru

### **В редакцию статья поступила 15.06.2021, опубликована:**

*Афанасьева Л. Н. Работа предприятий связи Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2021. – № 3. – С. 63-71.*

### **Submitted on 15.06.2021, published:**

*Afanasyeva L. N. Rabota predpriyatiy svyazi Chuvashskoy ASSR v gody Velikoy Otechestvennoy voyny (1941-1945 gg.) [Operations of telecommunication enterprises of the Chuvash ASSR during the Great Patriotic War (1941-1945)]. IN: Gasyrlar avazy – Eho vekov [Echo of centuries], 2021, no. 3, pp. 63-71.*